

气象频道化身“黑衣人”走心视频蹿红网络

# 策划人赵帆

## 气象人被喜爱是我最开心的事



▲宣传片策划人、中国气象频道总监赵帆

如果气象预报拟人化,他会是什么样呢?近日,在中国气象频道官方微博发布的宣传短片中,人们似乎看到了答案。一则短片中,气象频道变身为一位行为偏执又带有萌感、喜欢在不远处暗暗观察的“黑衣人”,他每天变着方式提醒男主角带各种匪夷所思的物品,但当天气变化时,男主角才明白他的良苦用心。而另一则短片中,气象频道化身妈妈的关怀,在漫漫岁月中,关心着你的点滴。“太有创意了,喜欢这样的宣传片。”“看得心里很温暖。”伴随着网友的无数好评,《神秘的黑衣人》和《有你陪伴的日子》这两支幽默之余带有回味的宣传片成为大众眼中的惊喜之作。目前,视频播放量超过四千万,转发近十万。其中,不少网友对于印象中较严肃的中国气象频道也转变用年轻化语言和人们沟通的方式纷纷给予赞同。对此,两则宣传片的策划人、中国气象频道总监赵帆接受北京晨报记者独家采访,称气象人虽然是科研人员,但每天都在真真切切为老百姓的生活操心。“看完片子,能让大家对气象人产生了爱,是我最开心的事。”

你妈妈  
喊你回家穿秋裤



### 让冰冷高科的“气象”接地气

策划、创作、发布,事必躬亲的赵帆看待《神秘的黑衣人》和《有你陪伴的日子》就像十月怀胎的孩子,小心翼翼地公之于世并深受大家的爱戴。在回忆创作过程时,赵帆向记者讲述,去年春天的一个下午,中国气象局公共气象服务中心领导在群里转发了一条国外的优秀微视频,还在下面附上一个问句:“我们能拍出这样的片子吗?”看到这句话,她陷入了思考,虽然也有担忧,但凭借多年对电影学习的理解,她认为可以一试。于是,她回复了“我们也可以”这几个字。对此领导让大家大胆尝试,并提出要求:“如果不打破常规,你们永远走不出来”。

自那以后,赵帆开始着手对宣传片进行构思:“传统的模式大家可能有些司空见惯了,所以我和导演侯祖辛商量,想用一个小故事或者一个形象将‘气象’带出来,这种接地气儿的表现形式应该会更受喜爱。”如果把气象预报拟人化,那到底应该是什么样子呢?在和导演侯祖辛的讨论中,她们找到了大众对气象印象的几个关键词:“神秘”“有点酷”“科研人员”。于是,黑衣人的角色就这样产生了。赵帆称,气象服务就像黑衣人的形象,是一个大叔,穿着黑西装、戴着黑礼帽和大墨镜,大家甚至都

不知道他长得是什么样子,他看上去很酷但又很可爱,当他觉得需要帮助你的时候就会主动向你伸出援手。“你看过《神秘的黑衣人》中,很多时候男主角会嫌弃黑衣人很烦,其实老百姓平时对气象工作也是这样。有时候,大家会说,你们气象报得怎么不准呀?其实我们绝大部分是报得准的,而当报得准的时候,大家都不会在意你的存在。”这也和《有你陪伴的日子》中妈妈这个角色的定位是一样的,赵帆坦言在看到这部片子的第一稿文字时,她就被打动落泪:“平时大家不会留意妈妈的爱,但只有当妈妈生病或者离开了,你才知道妈妈的爱有多重要。”

从酝酿到拍摄,历经八个月的时间里,赵帆已经记不清熬了多少个夜晚在与导演侯祖辛推敲情节,剧本又反反复复进行了多少次修改,就连发布用的标题,她都起草了数十个。记者在赵帆手机的备忘录上看到了一长溜密密麻麻的题目,每个题目后都配有她自己的评分。“你有好东西,再加上卖得好,吆喝得好,肯定效果更好。片子本身很好,所以在发布时间和标题上也不能马虎。”最终1月5日晚,两部编辑精美的短片终于与大众见面,短短几分钟内视频的转发评论量瞬间爆了棚。



▲短片《神秘的黑衣人》  
▲短片《有你陪伴的日子》

### 黑衣人是全国气象服务的化身

网友评论这部短片是“世界级创意”。而赵帆最喜欢的一句网友评论却是:“向气象人致敬!”她欣慰地说,能让大家对气象人产生爱,是她最开心的事。

“虽然短片是中国气象频道发布的,但黑衣人形象却是遍布全国、成千上万气象服务人的化身。”在中国气象频道工作了16年头的赵帆耳濡目染着所有

气象人的工作状态:“真的很辛苦,而且压力特别大。”她介绍,其实每天在大家眼中听到的百十来字的天气预报得来并不容易,要经过大气观测、数据传输、收集处理、数值预报、预报分析、卫星雷达监测、制作、预报等一系列复杂的步骤,才能呈现在观众面前。而每天早上8点,当人们还在上班路上时,气象部

门的员工都已准时守在一个超大的屏幕前,参加新一天的全国天气会商视频会议。“特别是一些国内的重大活动,气象保障的服务就更加紧张。所以没有气象工作者的付出,就没有为我们生活保驾护航的天气预报。”赵帆说,有时候可能通过一个预报就会救了一些人。“就像黑衣人,能帮助到别人就好。”

### 让气象预报更加亲民

除了此次与80后新锐导演侯祖辛合作微视频,去年9月,中国气象频道还成立了新媒体“小新团队”,都是一群头脑灵活的年轻人,负责制作适合网络传播的短视频、图文的原创内容,以及进行网络直播。“我是个很喜欢接受新事物的人,而且非常愿意把有才能的人汇集在一起做事,这次的短片就是大家合作的成果。”赵帆透露,黑衣人火了后,大家创新的激情更加强烈了,团队正准备打造一系列黑衣

人的产品,或许不久之后黑衣人还会亲自报天气预报。此外,今年黑衣人系列还会拍摄续集。“看到有人在网上扒黑衣人演员,还有人猜测黑衣人是男主角小时候失散的父亲,更有人问什么时候拍续集。既然得到大家的认可,我也更有信心和力量接着做好这件事。”

其实中国气象频道一直在慢慢改变自己的语态,向老百姓靠近。“你知道切变线是什么吗?”赵帆笑着告诉记者,在学气

象的天气预报员眼里,这些专业术语可能很简单,但是老百姓却听不懂。所以要做的事情就是把这些专业名词转化成老百姓能够理解的词汇,把意思讲清楚就可以,因为大家往往最关心的是天气的结果和对自己生活的影响,并不是科学性的分析。“在这个全民语态都在改变的时代,慢慢拉近与老百姓的距离,把服务做得更加贴心、细致,我觉得是一件好事。”

北京晨报记者 郭丹

**北京语言大学 网络教育学院**

热门专业:人力资源管理、对外汉语、汉语言文学、英语、日语、韩语、金融学、会计学、国际经济与贸易、商务英语、计算机科学与技术。

招生层次:高起专、专升本、高起本

2016年成考成绩合格者可免试入学

微信号:bjcu\_bj110

报名地址:北京语言大学综合楼615室

报名电话:53209106/82300550/WWW.BJCU.EDU.CN

**海南西线儋州 碧海一家·北京名城**

洋房建筑面积65-130平米,统一价格8500元/平米

已入住多个北京家庭,地级市、市中心配套齐全,五指山背部无台风,不潮湿,消费低,高铁已开通,儋州机场规划建设。

咨询电话:13366992007 刘建

会场地址:琼州府城井南西伏士路1807室